

# 第二届闽都陈嘉庚奖学金颁奖仪式举行

1月9日下午,集美大学举行闽都陈嘉庚奖学金颁奖仪式。闽都陈嘉庚公益基金会秘书长朱孟楠一行,以及师生代表共同见证。

朱孟楠勉励同学们珍惜

荣誉、心怀感恩,在科研道路上不断攀登,积极参与产学研用协同创新,努力将所学知识服务于社会、贡献于国家,争做嘉庚精神的忠实传承者和“诚毅”校训的模范践

行者。

集美大学副校长黄新华表示,闽都陈嘉庚公益基金会的慷慨捐赠,不仅是对学生学业的支持,更是对陈嘉庚先生“捐资兴学、立国

利民”精神的传承,是对习近平总书记致集美大学建校100周年贺信精神的生动践行。他希望同学们常怀感恩之心,将基金会的关爱转化为报国之志,未来无论

是深耕学术还是服务社会,都能以实际行动诠释“诚毅”品格,争做嘉庚精神的坚定传承者和有力践行者。

(集美大学供稿)

## 厦门创新驿站入选全国新阶实践创新基地“精品工程”

近日,中央统战部印发全国新的社会阶层人士统战工作实践创新基地“精品工程”优秀案例。厦门创新驿站新阶实践创新基地成功入选,系福建省唯一获此殊荣的基地。

近年来,厦门创新驿站集聚资源力量、创新平台载体,探索出新的社会阶层人士与企业“双向反哺、双向奔赴、共同成长”的服务模式,打造“新阶益企 益企发展”

工作品牌,不断推动新的社会阶层人士统战工作出新出彩出效。

通过资源整合、平台搭建与价值引领,创新驿站真正将“建起来”的阵地转化为“用起

来”“强起来”的战斗堡垒,持续释放新的社会阶层人士服务高质量发展的强大动能,充分彰显新的社会阶层人士的责任担当与时代风采。

创新驿站位于湖里创新

园内,其中新的社会阶层人士约2万人。2022年8月,创新驿站被福建省委统战部评为省级新的社会阶层人士统战工作实践创新基地。

(市委统战部新阶知工处供稿)

## 厦门大学侨联十届七次全委(扩大)会议召开

日前,厦门大学侨联十届七次全委(扩大)会议召开。厦门大学侨联顾问陈力文、王德贤,名誉主席陈裕秀以及特邀青年会员代表等参加。厦门大学党委统战部副部长秦红梅应邀出席会议。

厦门大学侨联主席程璇作2025年工作亮点回顾与2026年工作思路报告。会议总结过往、谋划来年,凝聚侨界共识、汇聚奋进力量,为新一年侨联工作开好局、起好步奠定坚实基础,助力学校“双一流”建设与侨务事业发展同频共振。

大家踊跃发言、各抒己见,提出诸多富有建设性的意见建议。大家一致认为,过去一年中,厦大

侨联充分凸显高校人才优势,积极发挥侨智侨力,用心用情做好侨的工作,成果显著。大家期待厦大侨联以成立45周年为契机,以换届为新起点,传承优良传统,强化自身建设,激发组织活力,在新的历史节点上进一步凝聚侨心、汇集侨智、发挥侨力,主动对接“十五五”发展大局,依托本校人才资源优势,搭建更高质量的交流平台,引导广大归侨侨眷和海外侨胞为学校“双一流”建设、厦门高质量发展与中国式现代化贡献独特力量。

秦红梅充分肯定了厦门大学侨联2025年的工作成绩。她指出,2026年是“十五五”规划的开

局之年,也是厦门大学深入贯彻落实习近平总书记重要贺信精神五周年,希望厦大侨联把学习贯彻党的二十大精神与学习贯彻习近平总书记关于群团工作和侨务工作的重要论述、重要指示批示精神紧密结合起来,全面贯彻党的侨务政策,按照福建省“十五五”规划建议打好新时代新“侨牌”,大力弘扬“嘉庚精神”,主动服务地方发展,积极传播中华文化,用心用情为侨服务,发挥优势资政建言,为谱写中国特色世界一流大学建设、全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献智慧和力量。

(厦大侨联供稿)

## 《沉默的荣耀》走进湖里统一战线

1月10日,湖里区委统战部在湖里区闽台文化交流馆举办“凝心聚力共奋进 砥砺前行谱新篇”同心分享会,邀请台盟厦门市委会委员、电视剧《沉默的荣耀》联合出品人陈奕雍作主题分享。湖里区各民主党派、统战社团、民营经济人士、台胞、侨胞代表,以及统战系统干部职工约130人参会。

作为首部聚焦新中国成立前后台湾隐蔽战线斗争的电视剧,《沉默的荣耀》播出后在海峡两岸引发强烈反响。作品以真挚的情感表达激发观众对历史的关注,不少人通过追剧走近史实、致敬英烈,形成了跨越时空的精神共

鸣。

陈奕雍结合深度参与电视剧立项制作“七年磨一剑”的切身经历,讲述了剧集从项目源起、剧本打磨到最终呈现的幕后故事,共话文化传播与两岸融合中的使命担当。

据介绍,《沉默的荣耀》坚持“真名真姓真历史”“大事不虚、小事不拘”的创作原则,通过细腻的人物刻画与丰富的情感表达,让吴石、朱枫、陈宝仓、聂曦等英雄形象走出尘封史册,真实再现隐蔽战线英烈的信仰选择与牺牲奉献。这部剧更融入了闽南歌仔戏、布袋戏等文化元素和福州小吃、茶文化等生活细节,在两岸同胞

间架起了一座心灵契合的桥梁。正是这些带有共同文化记忆的元素,让两岸观众感受到两岸文化一脉相承、血脉相连的深厚渊源,引发强烈情感共鸣,在潜移默化中拉近了心灵距离。

与会人员纷纷表示,此次分享不仅是一次创作经验的交流,更是一堂生动而深刻的爱国主义教育课,在光影故事中感受到跨越时空、跨越海峡的精神共鸣。下一步将传承英烈精神,从自身做起,在参政议政、服务社会和推进两岸融合发展等方面主动作为,为谱写全面推进中国式现代化建设的湖里篇章贡献统战力量。

(湖里区委统战部供稿)

## 集美·两岸大学生摄影大赛获奖作品开展

据厦门日报报道1月9日,“星河鹭起”2025第五届集美·两岸大学生摄影大赛获奖作品展在厦门摄影博物馆开幕,活动由福建省传播学会、华侨大学、澳门科技大学、集美区文学艺术联合会、厦门市摄影家协会主办。

第五届集美·两岸大学生摄影大赛自去年7月启动以来,共收到250余所高校的1万余幅投稿作品,本次展览集中呈现80幅获奖佳作。

“影像传播是最直观的交流方式,更是一扇激发‘换位思考’窗口。”来自金门、就读于华侨大学新闻与传播学院的学子蔡耿羽在观展后说,期待在未来能做一名联结两岸的影像创作人,以影



像为媒,让两岸青年交流更加深入、更有温度。

集美·两岸大学生摄影大赛自2021年创设以来,已连续举办

五届,成为连接两岸青年情感、推动两岸文化交流的重要平台。本次展览将持续至1月31日。

(应洁 吴江辉)

据集美报报道1月9日,厦门首部沉浸式音乐剧《东南望》2.0版在集美正式启幕。演出持续至1月18日。

该剧讲述抗战时期,南洋青年携抗战资金归国支援,在危机四伏中坚守信仰的故事,串联起家国大义与个人情怀。导演曾涌麟作为厦门本土创作者,创作初心是铭记南洋华侨抗战的奉献与牺牲,让这段珍贵历史被更多人熟知。初创团队深耕本土

## 舞剧《海的一半》获优秀剧目奖

据厦门晚报报道由文化和旅游部、江苏省人民政府主办的第十五届全国舞蹈展演近日落幕,厦门两部作品获奖。舞蹈作品《心中的红潮绿浪》荣获优秀节目奖,舞剧《海的一半》荣获优秀剧目奖。

舞剧《海的一半》由中国东方演艺集团有限公司、福建省归国华侨联合会、厦门福南堂文化产业有限公司、凤凰都市文化传播(北京)有限公司作为出品单位,集美区文学艺

术界联合会作为联合出品单位,以爱国华侨陈嘉庚的传奇经历为蓝本,深度挖掘一代侨胞为了国家进步与发展不惜舍弃一切、倾囊相报的历史故事,生动诠释了华侨爱国、爱乡、爱家的深切情怀。

第十五届全国舞蹈展演中,10部精品舞剧、舞蹈诗和51个优秀舞蹈节目精彩亮相,集中展示了近年来中国舞蹈艺术创作、舞蹈人才培养等方面取得的优秀成果。(龚小莞)